

盟市 风景线

包头市为乡村振兴选好 领头羊

□本报记者 吕学先 通讯员 张燕青

走进昆都仑区昆河镇和平村,只要提起陈书记,大家都交口称赞。

我们村能有现在的发展局面,多亏了陈书记。别看他年纪轻,干事特别有章法。

陈书记名叫陈刚,是和平村村党支部书记兼村委会主任。2018年上任以来,他积极化解村内历史遗留问题,开辟集体经济改革发展新路径,有力维护了和平村社会稳定局面。

今天生意咋样?用水用电没问题吧?这两天,只要有空闲,陈刚都会到新建成的和平沼园农贸市场里看看。

陈刚告诉记者,和平沼园农贸市场2020年11月建成投入使用,共投入资金480万元,可容纳商户100余户。当初是为解决白云路、沼园路马路市场脏乱差及食品安全、人车事故等问题建设的。建成后不仅拉动了周边经济,还解决村民就业10多人,一年能为村集体创收90多万元。陈刚说。

根据市场需求,陈刚引导村集体经济项

目友谊农副产品仓储配送中心多元化发展,先后引进食品加工商户40户,批发配送商户30多户。王府井首航超市、海底捞等大型集团公司在中心设置了冷库、保鲜库、常温库等中转站,解决了500多村民的就业问题。今年,又与入驻商户美菜旗下包领鲜公司合作开辟了净菜加工项目,开始探索村级实体经济发展模式,预计年增收10余万元。

别看我俩年龄差不多,但我从心底里佩服陈书记,愿意跟着他一起干。和平村村委委员王明智说。

我是在和平村出生长大的,我希望通过我的努力,让乡亲们都过上更好的日子。陈刚说。

在陈刚的带领下,和平村通过村委会+村股份经济合作联合社的专业系统管理,实现政企分设的发展模式,形成了仓储配送中心、农贸市场、超市、学校、底商、小型中医院六大集体经济项目,运行稳定,效益优良。

陈刚不是个例。在近年来的农村基层党建工作中,包头市注重把一些有思路、想干事、会干事的年轻人选入村“两委”班子,鼓励外出流动党员回乡创业、回村任职,争当农村发展的

领头羊。不仅要选好“领头羊”,还要配好班子。一直以来,石拐区存在着嘎查村干部队伍年龄结构不合理、后备力量不足、优秀人才短缺等问题。为此石拐区在2018年率先出台鼓励优秀人才到嘎查村任职的政策,形成吸引、育才、留才等一系列机制,激活农村基层组织人才队伍的源头活水。

石拐区委组织部副部长段洁茜介绍,2018年,全区17个嘎查村吸引了64名全日制专科以上的高校毕业生前来报名参选。通过组织审核筛选、换届投票选举,最终18名优秀大学毕业生当选嘎查村“两委”班子成员,大专以上学历人员所占比例达到50%以上,比前一届提高27.5%。在2021年嘎查村“两委”换届中,石拐区加大引才力度,17个嘎查村共有50多名全日制专科以上高校毕业生参加“两委”竞选,实现每个村“两委”班子中有2名大学生。

乡村振兴,关键在人,关键在干。结合新一轮嘎查村“两委”换届工作,包头市通过超前筹备重统筹、高点谋划定标准、高线选人严要求三项措施,提前物色意向人选3100余名,全部通

过县级联审把关。逐村确定“一肩挑”合适人选527名和当选路径,逐村化解当选存在问题困难。包头市委组织部先后3次对人选进行筛查,将80名不符合“一肩挑”要求的人选退回各地重新研判,下好换届“先手棋”。

同时,坚持“双好双强”选人标准,在全面落实自治区要求基础上,明确了45岁为主体、老中青梯次配备的班子结构,设定了连选连任书记年龄65岁的上限,提出了全面推行“一肩挑”的目标任务,并将疫情防控中不履职受到处分和村干部消极怠工、慵懒无为,纳入“十八不能”底线要求,实行最严格的近亲属、近姻亲任职和工作回避制度,切实把政治过硬、能力过硬、群众满意的人才选上来。

通过换届,实现6个100%目标:100%嘎查村书记、主任“一肩挑”,100%嘎查村至少有1名35周岁以下年轻干部、至少有1名妇女干部、至少有1名大学生,100%村委会一半以上党员委员和100%监委会主任由党组织纪检委员兼任,3135名各类优秀人才进入嘎查村“两委”班子,为全面推进乡村振兴提供了坚强的组织和人才保证。

盟市 速览



牡丹花开惊艳 康城

□本报记者 郝雪莲 摄影报道

唯有牡丹真国色,花开时节动康城。近日,2021中国旅游日鄂尔多斯市主题活动暨鄂尔多斯四季赏花第十届鄂尔多斯牡丹文化旅游宣传月活动在康巴什区鄂尔多斯婚礼文化园开幕。

连日来,鄂尔多斯婚礼文化园内游人如织,3万6千株荷莲、紫斑牡丹和4万5千株芍药、绣球、月季等,让游客徜徉花海流连忘返。本届牡丹文化旅游宣传月活动亮点纷呈,分为开幕式、专题活动和特别活动等27项内容。园区花海区域精心打造了10余处网红拍照打卡点,包括以建党100周年为主题的“奋斗百年路、牡丹花景”“七彩花海”“心语心愿”以及好玩有趣的“呼吸之光”“人体跟随向日葵”等。已连续举办九届的鄂尔多斯牡丹文化旅游宣传月活动,每年前来赏花的游客达到5万人次。

盟市 看点

巴彦淖尔市
科技贷破解企业融资难题

本报巴彦淖尔6月27日电 (记者 韩继旺)近日,巴彦淖尔市科技局组织召开科技成果融资签约座谈会,内蒙古西蒙种业公司、五原县金麦提升有限公司现场分别与中国邮储银行巴彦淖尔分行各签订500万元科技贷协议。

科技贷即科技信用贷款,面向高新技术企业和科技型企业,无须抵押房产等重资产,可质押知识产权获得贷款支持。现场签约的内蒙古西蒙种业公司、五原县金麦提升公司是巴彦淖尔市的两家高新技术企业。内蒙古西蒙种业公司在玉米、向日葵等农作物品种培育方面取得了多项植物新品种证书,五原县金麦提升公司在玉米、小麦、向日葵等精深加工机械方面取得了十几项专利成果。此次科技成果融资签约,企业只需要将专利、植物新品种证书等知识产权质押给银行,就可取得年利率4.5%的500万元科技成果质押贷款,并且经科技部门申请可获得自治区2%左右的年利率贴息。

内蒙古西蒙种业公司副总经理贺继军说:“我们公司是专业从事农作物种子的育繁推一体化科技型企业,取得科研成果43项,获得国家植物新品种权保护26个,新品种推广面积累计达5000多万亩。科技型企业的发展离不开金融部门的支持,专利质押融资可以拓展企业融资渠道,促进科技成果转化升级。”

今年以来,巴彦淖尔市科技局大力实施科技投入攻坚行动,积极协调金融机构对科技型企业贷款融资支持,促进科技型企业创新发展。年初,三胖蛋、草原晶鑫两家公司各获得中国邮储银行巴彦淖尔分行专利质押融资,困扰多年的科技与金融结合难题破冰。

乌兰察布
24小时警局 问政平台上线

本报乌兰察布6月27日电 (记者 皇甫美鲜 通讯员 郭羽)近日,以削减流程、简化审批手续、提升公安机关服务群众效能为着力点,做到有问必答,有求必应,乌兰察布市公安局依托互联网率先推出24小时警局、警务问政平台,打造指尖上的公安局。

乌兰察布市民在微信上添加公众号,关注“乌兰察布24小时警局”官方微信平台,在公众号底端点击“进入警局”,便可使用“乌兰察布24小时警局”的全部功能。目前,乌兰察布24小时警局开设警务中心和互动中心两大服务板块,包括我要提问、建言献策、警情通报、爆料投稿、监督中心等12个功能专区。与此同时,添加了涵盖乌兰察布公安(分)局的110、交管、户政、出入境等业务警种,设置了警务投诉、随手举报、公安行政等其他问政功能。全市公安机关395个部门入驻该平台,从机关领导到基层民警,从户政、车管等窗口业务到刑侦、禁毒等打击部门,均能实现在线答疑解惑、即时发帖回帖。

乌兰察布24小时警局是全市公安机关线下工作的延伸,通过新闻资讯、警情通报、警民宣传、视频专区四大主题功能栏目,全方位、多渠道地向公众传递权威警务资讯内容。群众也可发挥“情报员”作用,积极举报社会上的不良作为和不法行为,向警方提供案件线索,拓宽公安机关搜集信息的渠道,为维护社会治安稳定,提升公安机关效能打好基础。



镜观

□本报记者 巴依斯古楞 摄影报道

二连浩特口岸是中欧班列中路通道的出境重要节点。今年以来,途经二连浩特口岸的中欧班列数量持续增长。截至5月上旬,通过该口岸的出入境中欧班列达199列,箱数84898标箱,货运量70.78亿元,同比分别增长32.31%、37.72%、14.81%和85.83%,较2020年同期提前34天突破800列。

据了解,二连浩特市为保持中欧班列数量持续增长的良好态势,采取有效措施,在班列通关环节、数据互联互通、对接中欧班列始发地、协调联检联运部门、改善口岸边检工作环境等方面给予大力支持,使中欧班列通关便利化得到极大提升,为连贯欧亚大陆经贸大动脉的正常运行提供



操控吊车。

保障。货物通过中欧班列运输,时间准,安全性高,通关便捷,这让越来越多的进出口企业愿意选择中欧班列这种国际运输方式。二连浩特市亿海货物运输代理有限公司总经理刘总成说。

盟市 聚焦

顺应群众对美好生活新期待 有效提升人才综合吸引力
呼和浩特市户籍制度改革呈现三大亮点

本报呼和浩特6月27日讯 (记者 皇甫秀玲)自本月起,呼和浩特推行户籍制度改革,实施了《呼和浩特市进一步推进城镇落户的若干措施》(以下简称《措施》),将人才落户限制,直系亲属落户条件限制全面放开,放宽了人员落户条件和单位集体户设置条件,并实行户口办理承诺制,进一步提高窗口服务水平。对应《措施》同步出台了配套实施细则。

《措施》内容包括:全面放开人才落户限制。人才落户不受居住时限等条件限制,为人才落户拓宽渠道,取消集体户直系亲属不能随迁的规定,在本市有家庭户接收的情况下,允许人才投靠接收人落户家庭户;全市各户籍办理窗口均设置绿色通道,为人才落户提供优质便捷服务。本措施中“人才”是指:有突出贡献的专家,享受政府补贴的人员,获得研究生以上学历的人员、高校在校生、大中专毕业生、职业院校毕业生、技术工人、县级以上劳动模范、见义勇为先进个人。

放宽人员落户条件。凡符合合法稳定住所、合法稳定就业或居住满6个月条件的人员,

均可申请在市四区、开发区、五旗县区建制镇落户。全面放开直系亲属落户条件限制,维持现行直系亲属投靠落户的政策,取消直系亲属投靠需实际居住的条件。放宽单位集体户设置条件。由15人以上可设立集体户,调整为5人以上即可设立集体户;由机关、团体、企事业单位可设立集体户,放宽到个体工商户等也可设立集体户;集体户实行分户制管理,根据实际情况和需要,以方便办事群众为原则,可单独打印户口簿(原集体户单页打印,不打印户口簿)。提供多样化的落户方式。有合法稳定住所的,在合法稳定住所落户;没有合法稳定住所,租赁私有房屋居住的,经房主同意,可以落户到租赁房屋地址;没有合法稳定住所,租赁私有房屋房主不同意落户的,可以落单位、人才、社区集体户。具体落户流程、申报材料,实施细则将予以明确。

据了解,本次户籍制度改革呈现三大亮点:一是全面取消人才落户限制条件。相比以往,这次户籍制度改革在法律允许的范围内,全面放开了人才落户,实现了人才落户“零门槛”。二是拓宽人员落户渠道,随迁人员可随人才在合法稳定住所或接收人家庭户、单位集体户、人才集体户、社区集体户落户。三是优化落户程序,降低单位集体户设置条件。由15人以上可设立集体户,调整为5人以上即可设立集体户;由机关、团体、企事业单位可设立集体户,放宽到个体工商户等也可设立集体户;集体户根据需要或实际情况实行分户制管理。四是提高窗口服务水平,实行窗口办理承诺制。限定户口办理时限、明确办理流程,提升改进户籍窗口工作作风,探索在人才聚集地实施户籍服务新模式,进一步优化呼和浩特市营商环境。

此《措施》的出台,既顺应了广大人民群众对美好生活的新期待,又能够有效提升呼和浩特市对人才的综合吸引力,标志着该市户籍制度改革进入新阶段,对于提升城镇化率、缩小户籍人口与实际人口差距、吸引各类人才迁入,提高城市发展质量、增强市场活力、促进经济增长,把首府建成经济繁荣、功能齐全、环境优美、文明和谐、辐射带动力强的现代化区域性中心城市,具有重要意义。

乌兰察布市
主播助农公益活动挺给力

本报乌兰察布6月27日电 (记者 皇甫美鲜 通讯员 郭羽)近日,以振兴乡村经济、主播助农公益万里行暨首届“公益电动汽车拉力赛”走进乌兰察布为主题,的主播助农公益活动在乌兰察布国际皮革城金雕广场开幕。

据悉,首届主播进行“公益电动汽车拉力赛”历时一个月,自广西南宁出发到乌兰察布站为第7站,36名主播跟随推荐当地农副产品,主播助农公益活动以电动汽车拉力赛和助农直播带货为核心,线上直播带货宣传,以当地特色产品、特色手工艺品为选品,借助电商直播带货形式,依托京东、腾讯视频等6大网络平台,全天分频、分时段、分内容直播宣传乌兰察布旅游资源、名优土特产品、特色手工艺品和文创产品,拉动乌兰察布土特产品销量,宣传乌兰察布特色文化。



书法作品邀请展

□本报记者 郝懿 摄影报道

庆祝中国共产党成立100周年暨民盟成立80周年 不忘合作初心 继续携手前进 乌海市统一战线书法作品邀请展近日在乌海市当代中国书法艺术馆开展。此次书法展由乌海市政协、乌海市委统战部、民盟乌海市委员会主办,共征集书画作品225幅,入选参展作品180幅,主要来自全国各地民盟盟员、民盟书画院院士、政协委员及各党派书法人士。参展作品主题鲜明、技艺精湛、风格迥异,从不同角度、不同层面歌颂伟大的中国共产党,表达了书法爱好者们对祖国和人民的无限赤诚。